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Besvarelse af spørgsmål S nr. 611 stillet af Kasper Roug (S) den 5. fe-

bruar 2016. 

 

 

Spørgsmål: 

Finder ministeren det befordrende for den samlede udvikling i landdistrik-

terne, at det med stor sandsynlighed vil koste arbejdspladser i landdistrikter-

ne, at LAG-midlerne fra næste år bliver beskåret med over 30 mio. kr.?   

 

Svar: 
Over de seneste år har landbruget og fødevaresektoren været sat under pres. 

For at sikre omstilling og investeringer i landbruget indgik regeringen den 

22. december 2015 en aftale om en landbrugs- og fødevarepakke med DF, 

LA og K.  

 

En af de væsentligste omstillinger er en ny målrettet regulering, der skal 

reducere omkostningerne i landbruget og styrke landmandens mulighed for 

at øge råvaregrundlaget. Til at finansiere omstillingen vil der blandt andet 

være færre penge til de lokale aktionsgrupper (LAG’er), staldindsatser og 

erhvervsudvikling.  

 

Det er en nødvendig prioritering, fordi landbruget er så afgørende for væk-

sten og beskæftigelsen uden for de store byer. Fødevaresektoren har 

140.000 ansatte og i mange landkommuner er over 15 pct. beskæftiget i fø-

devaresektoren. Derfor er det også vurderingen, at omprioriteringen ikke vil 

medføre tab af arbejdspladser i landdistrikterne. 

 

Ingen igangsatte LAG-projekter vil skulle lukke pga. reduktionen. Det skyl-

des, at de igangsatte indsatser er baseret på de økonomiske rammer, som 

LAG’erne allerede har fået udmeldt for ét år ad gangen fra 2014-2016.  

 

Fra 2017 og frem vil der være 63 mio. kr. årligt til de lokale aktionsgruppers 

arbejde. Der har været stor forskel på bevillingen i de tidligere år fra 14 mio. 

kr. i 2014 til 90,3 mio. kr. i 2016. I gennemsnit i 2014-2016 har der været 

afsat 66,2 mio. kr. årligt til LAG.  LAG’erne vil dog fra 2017 skulle reduce-

re omfanget af deres forventede indsats, men LAG’erne vil fortsat kunne 

yde et positivt og væsentligt bidrag til vækst og udvikling i landdistrikterne.  

 

Endelig har regeringen i november 2015 fremlagt en samlet strategi for at 

skabe vækst og udvikling i hele landet, der også vil have betydning for ar 
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bejdspladser i landdistrikterne. Strategien rummer over 100 initiativer og 

forventes at løfte strukturelt BNP varigt med op mod 2,5 mia. kr. Strategien 

gør en markant indsats for de tre erhverv, som fylder mest i landdistrikterne: 

Fødevaresektoren, industrien og turismeerhvervet.  

 

Regeringen flytter 3.900 statslige arbejdspladser fra hovedstaden til Region 

Sjælland, Region Syddanmark, Region Midtjylland og Region Nordjylland 

for at styrke aktiviteten i landdistrikterne. 

 

I forlængelse af strategien er der den 9. februar 2016 indgået aftale om 800 

mio. kr. i 2016-19 til konkrete initiativer om bl.a. nedsættelse af færgetak-

ster for passagertransport til og fra øer, en bredbåndspulje samt målrettet 

erhvervsindsats i områder præget af stærk tilbagegang. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 


